



▶三位制茶师正式向雨花茶的第二代传承人黎志遐师傅奉茶、拜师学艺

# 南京老字号钟山雨花茶开炒头锅茶 传承省级非遗“铁砂掌” 八旬炒茶师傅收徒弟

明前茶上市了。昨天,中山陵茶厂开炒头锅茶,细嫩的叶芽至少要过8道工序,在炒茶师傅的“铁砂掌”下千锤百炼。茶厂厂长李峰告诉现代快报记者,雨花茶制作技艺是省级非物质文化遗产,如今也面临失传。茶厂张罗年轻的制茶师们,向雨花茶的第二代传承人黎志遐师傅拜师学艺。

通讯员 高炜 现代快报记者 余乐



钟山雨花茶开炒头锅茶 现代快报记者 赵杰 摄

## 炒茶故事

### 150人采茶,忙一天也只能做十余公斤毛茶

中山陵茶厂的钟山雨花茶,是南京老字号,昨天开炒头锅茶。指导五名师傅炒茶的,是茶厂退休高级工程师黎志遐。黎志遐82岁,头发花白,他从1961年进茶厂便开始炒茶,截至退休前,已在茶厂工作了30年。

“明前茶珍贵,采鲜叶的时间更宝贵。”昨天,黎志遐告诉现代快报记者,茶厂采摘鲜叶的标

准严格,通常要求一芽一叶,采茶女们早上天蒙蒙亮就起床,在茶田里弯腰采摘13个小时。尽管如此,每人每天的采叶量不超过一斤,只能制成二两毛茶。算下来,150人的采茶队伍,忙碌一天也只能做十余公斤毛茶。

茶田里,一陇陇茶树青翠如黛,看起来并没有遭受前段时间“倒春寒”的侵袭。李峰解释,近

千亩茶园分布在梅花山及美龄宫附近,倒春寒到来时,梅花花枝繁茂,不但为茶树提供了恰到好处的好处,茶芽萌发还吸附了梅花香气,形成了独特的茶香。李峰说,预计采茶将于4月底至5月初结束。据天气预报未来几天将有雨水天气。“春雨贵如油,往后若没有特别大的霜降,反倒利于茶叶的生长。”

### 炒茶师练就“铁砂掌”靠悟性,要花5到10年

“手工炒制的雨花茶,本身就是工艺品。”在中山陵雨花茶生产车间,黎志遐告诉记者,采摘鲜叶后,还要进行分级、摊晾、高温杀青、适度揉捻、整形、干燥和筛分等至少8道程序。

“炒茶讲究手上的力道。”黎志遐指导炒茶师傅,先抹了点乌柏油润滑锅底,然后将萎凋后的鲜叶抛进锅里。由于杀青同时要起到灭菌的效果,所以锅温高达140℃。用手在这么高的锅温里来回翻炒,一般人恐怕难吃消。

如何避免手被烫伤?那就是两手要留在茶叶间,借茶叶翻滚的势头炒茶,手不能碰锅底。

茶快炒好时,要整形、紧条,手法又不同了。“紧条是给茶叶散发水分和做形。”黎志遐边说边熟练地示范动作,一双不怕烫的“铁砂掌”看起来和普通人的并无区别,甚至连老茧都没有。“将茶叶搓成条形状后,还要两手合抱叶子,顺着同一个方向滚搓,叫理条。”

雨花茶每道程序的手法和

力道都不同,练就“铁砂掌”全靠悟性,有的五年学成,有的十年方出师。“因为炒茶的过程很艰苦、寂寞,现在已经很少有年轻人愿意学这个本事了。”李峰说,作为省级非物质文化遗产,雨花茶制作工艺面临失传的危险。

茶厂一直在给黎志遐张罗徒弟,昨天还特地举办了拜师仪式,三位制茶师正式奉茶、拜师学艺。“一个好的炒茶工,手上要有肉,手掌要灵活,最关键是要肯吃苦。”黎志遐对她们说。

### 今年,中山陵茶厂将增产中低档茶

现代快报记者获悉,中山陵茶厂今年的特级明前茶为3000元/斤。今年产量基本和去年持平,预计茶厂将出产5000斤毛茶。

茶厂厂长李峰告诉记者,雨

花茶的等级有专门的标准:芽叶所占的比例,一般芽要占到80%以上。茶厂根据这个标准采摘鲜叶,并结合茶叶审评环节,来给茶叶分档次。据了解,目前茶厂茶叶每斤的价格分为3000元、

2400元、1800元、1000元、600元和100余元,各种档次都有。这两年,茶厂将中低档茶进行增产来迎合消费者,预计中山陵茶厂今年高档茶大概在一千斤,中低档茶在四千斤。

## 市场探访

### 春茶上市,中高档茶恐减产

目前,南京共有约40家成规模的茶企。昨天,现代快报记者分别致电几个大茶企的负责人,了解春茶上市的情况。

南京茶叶行业协会秘书长、南京雪松茶叶有限公司总经理李松告诉记者,南京由于去冬今春的温度较高,所以春茶的开采期大概比去年提前了三至五天。但不巧的是,南京前段时间遭遇了一场倒春寒,据天气预报,明后天又要降温,还将有连续五到七天的阴雨,可能会延缓这一轮春茶的采摘。

“可惜的是,这段时间恰好是南京明前茶上市的最佳时

机。”他说,截至昨天下午,已接到不少茶企老板的电话,称要在明后天停止采摘。

那是否意味着,今年雨花茶将减产?南京西岗果牧场茶厂的厂长徐永康告诉现代快报记者,除了中山陵、雨花台两处林下茶园,其他传统茶田一旦遭遇倒春寒,茶叶的萌芽速度会变慢,预测中高档茶叶,尤其是明前茶可能会减产。

预计将减产多少?对此,李松表示,要看后期天气而定。“目前萌芽态势较好,但考虑到后面的天气,茶企的负责人们都比较担心。”

### 今年的春茶价格会上涨吗?

减产再加上每年劳动力成本的提升,是否会使春茶的价格提高?

对此,现代快报记者先后采访了四家茶企。中山陵茶厂的特级明前茶价格为3000元/斤左右,南京雪松茶叶的价格基本保持一致,而雨花台风景区茶厂同类型的茶叶价格会相对高些。南京西岗果牧场茶厂生产的是有机茶,预计明前茶每斤5000元,目前有50斤左右的预订量。

李松告诉现代快报记者,现在公务消费减少了,影响了各个茶企对茶叶价格的信心,再加上劳动力价格提高、春茶

可能减产,“估计个别茶企会抢抓机会,将价格略微提升一些。”

据了解,南京目前雨花茶的主产区分布在:江宁、溧水、高淳、六合和浦口。主城区规模最大的只有中山陵茶厂和雨花台风景区茶厂两处。其中,茶田面积最多的是江宁,但总产值较低,浦口的茶企整体效益较高,均结合农庄经济发展,效益较好。溧水的茶企产量处在中游水平。

值得一提的是,目前雨花茶的价格洼地在江宁,那里小茶企多,生产成本较低,产量也相对低。